

# 术中护理干预对侧卧位长时间手术患者急性压疮形成的影响分析

赵 宁

石河子大学医学院第一附属医院手术室 新疆石河子 832000

**【摘要】目的** 分析术中护理干预对侧卧位长时间手术患者急性压疮形成的影响。**方法** 于2020年9月-2022年10月开展研究,将本院收治的70例侧卧位长时间手术患者以随机抽签法分组,各35例。对照组实施常规护理,观察组加强术中护理干预。对比护理效果。**结果** 观察组急性压疮形成率低于对照组( $P<0.05$ )。**结论** 加强术中护理干预,可降低侧卧位长时间手术患者急性压疮形成率。

**【关键词】**侧卧位;长时间手术;急性压疮;术中护理

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**B

**【文章编号】**2095-7718(2023)01-096-02

侧卧位为手术治疗中较为基本的放置方式,多见于泌尿外科、神经外科及胸外科。侧卧位患者在手术时肢体活动受限,机体负重点及支点改变,支撑点的皮肤被长时间挤压,再加上受到麻醉,疾病等因素,压疮发病率很高<sup>[1]</sup>。据有关报道<sup>[2]</sup>侧卧位手术患者压疮发病率47%-60%,手术过程中,压疮的发生率较高。压疮发生后,不但给患者增加痛苦,并且是医疗纠纷产生的一个重要诱因。手术压疮的防治在手术室护理工作中占有重要地位,采取有效的减压措施,是降低术中压疮发生最为经济的措施。本研究强化了术中护理,观察其在侧卧位长期手术患者急性压疮发生中的作用。现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

于2020年9月-2022年10月开展研究,将本院收治的70例侧卧位长时间手术患者以随机抽签法分组,各35例。观察组,男20例,女15例,年龄22-58岁,平均(46.2±3.3)岁。对照组,男23例,女12例,年龄23-60岁,平均(47.2±3.7)岁。分组资料对比,差异无统计学意义( $P>0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组患者在手术期间给予常规护理措施,如果护理人员积极和患者及家属沟通和交流,为了减轻他们的紧张感、不安和其他负面情绪,护理人员全程随行,针对突发情况,及时应对。观察组强化术中护理干预的方式有以下几种:(1)压疮评估表用于评估患者皮肤情况的风险,并且根据分数组别的高低,对患者制定了不同的干预方案,得分在20分为重度危险,15-20分为中度危险,10-14分为轻度危险。另严密记录患者创面,压疮皮肤情况、颜色和温度的状况等等。对于需要采用约束带的情况,不影响操作的前提下进行,约束带可以适当的放宽,为了减轻约束带受压部位皮肤血液循环问题,以及局部按摩此区域。(2)护理人员给患者带来舒适度,弹性、贴合性好,凝胶体位垫,在患者头,肩关节和胸部安装凝胶解压垫、双上肢密贴,并用托手架固定患者的上侧臂,以使他们的手臂和身体的放置角度在90°以下,将通用方垫放入患者两腿之间使之卡紧,约束带用于固定髋部,对可能出现压疮区域进行防护。(3)护理人员需要严密观察患者受压处皮肤颜色,温度等情况,以及早察觉肌肤有无红肿、肿胀和其他压疮的前兆现象。如果手术条件许可,护理人员可

以定时给患者变换体位,变换幅度约5-10°。同时对患者的压迫部位进行按摩,才能使之血流畅通,减轻了支撑点的压迫。(4)操作时,护理人员给患者垫高恒温水毯,直到完成操作,它的毛毯温度要保持在38°C上下,不宜太高或太低;同时要注意缩小患者皮肤的外暴露面积,在输液过程中或者冲洗手术部位,护理人员要事先对需要的输液和冲洗液进行预热,以及将消毒后加热无菌袋盐置于手术切口双侧保温。术中所用纱布,亦应在温盐水中浸湿,防止患者体内的热量过快散去。患者术后复温干预,并对患者体温的回升进行监测。

### 1.3 观察指标

统计两组急性压疮形成发生率。

### 1.4 统计学分析

以SPSS22.0软件对比数据。 $(\bar{x} \pm s)$ 为计量方式,检验值为t; n (%)为计数方式,以 $\chi^2$ 检验。 $P<0.05$ ,对比有统计学差异。

## 2 结果

观察组急性压疮形成发生率低于对照组( $P<0.05$ )。见表1。

表1: 急性压疮形成发生率对比[n(%)]

组别	例数	急性压疮形成发生率
观察组	35	3 (8.6)
对照组	35	10 (28.6)
$\chi^2$		4.629
P		0.031

## 3 讨论

侧卧位为较常用的手术体位之一,长期侧卧位手术者,因受力面积较少,身体呈点状接触手术创面,局部受压较重。再加上麻醉引起的知觉丧失,肌肉的自主调节功能较差,不但会让患者的皮肤变得松弛,而且还会导致患者低氧血症和血流量减慢<sup>[3]</sup>。手术时,血液流速减慢,较易发生手术压疮。另外,侧卧位患者在手术时完全被动,出血量大、体温下降,对患者血液动力学产生影响,引起外周血运不良,亦使手术压疮加重。手术中压疮发生率是手术室护理质量评价的一项重要指标,降低手术压疮发生率,是目前手术室护理中的关键。

近年来已有大量研究改进了侧卧位手术患者术中护理措施,以降低体位性压疮发生率,改善手术室护理工作质量。

(下转第98页)

### 3 讨论

对于女性而言，乳腺癌往往对其身心背负沉重的负担，若不能及时进行有效干预，则该病可危及患者生命安全。在乳腺癌护理工作开展期间，基于综合护理干预模式下，医护人员可以有效考虑到患者在护理期间的具体诉求并有效进行充分的引导，这一点对于患者护理效果的优化很有帮助<sup>[4]</sup>。在护理工作开展期间，通过循序渐进地组织患者进行康复训练，有利于促进患者术后康复速度的合理提升，对于后遗症的预防和并发症的规避均具有积极作用。与此同时，通过及时对于相关知识进行说明，医护人员可以帮助患者更为全面地了解乳腺癌并以此作为切入点有效实现对于患者预后生活方式的合理规范<sup>[5]</sup>。此外，通过及时进行心理疏导并对患者饮食进行合理搭配，有助于帮助其进一步强化康复效果，其有利于促进护理工作的持续细化，对于患者护理服务体验的改善具有良好的推动价值。

本次研究结果显示，通过采用综合护理干预模式开展护

### (上接第94页)

者个体感受，强化有关病房巡查。尤其对于危重患者需要做重点监督观察，需要强化有关巡查力度，了解患者是否有咳痰、咳嗽等问题。同时记录其情况、频次、严重程度、性状、颜色等。如果患者合并有咯血现象，还需要进行对应的评估工作。依据情况积极的展开有关吸氧，合理地设置氧浓度以及氧流量。要注重人员的培养，提升护理人员综合素质，是保证护理工作有序开展的基础条件。好的护理方案需要搭配好的执行力才能达到最终良好的护理成效。尤其是疾病本身的敏感性更高，患者自身有更强的自卑负面情绪。护理人员在护理工作中，要穿插进行必要的健康教育与心理护理工作，提升患者的积极情绪。而这种沟通能力是否考验护理人员的综合水准，需要积极地做好细节工作的规范与调整。提升护理人员对问

### (上接第95页)

#### 参考文献：

[1] 李莉, 王一腾, 孙雪艳, 等. ERAS 理念在关节镜下重建前交叉韧带围术期康复的临床研究 [J]. 中国伤残医学, 2022, 27(18):8-12.

[2] 熊玉凤, 张群, 林丽芳. 佩戴支具与否对膝关节前交叉韧带重建术后功能快速康复的影响 [J]. 全科护理, 2021, 17(25):3127-3129.

### (上接第96页)

压疮观察表在手术时应用，使护士对压疮的发生更加警觉，当发现患者出现皮肤温度和色泽变化时，及时进行处理，为了防止出现严重后果，在前瞻性护理中起到了一定作用<sup>[4]</sup>。采用凝胶体位垫，可有效地防止手术时压疮，该研究同样验证了上述结论。该凝胶垫主要由聚亚安酯组成，具有优良的仿生学特性，类似人体组织，本实用新型具有柔软性更好，减震抗压性能更好等优点，本实用新型可有效规避传统海绵垫受力不均匀的弊端，尽量减少承压部位、剪切力与摩擦力，防止压疮发生。体温还是压疮发生发展的一个重要危险因素，患者在手术中被麻醉，暴露组织、失血及其他原因，体温可降低并影响患者末梢循环，引起局部皮肤缺血。实行保温护理，尽可能保持患者术中体温恒定，降低低体温出现，避免了压疮发生发展过程中存在的风险因素。

理工作，有利于促进患者护理知识掌握水平的提升并降低并发症的发生几率，基于此，患者对于护理服务的满意度更高。

在乳腺癌患者化疗期间，通过综合护理干预的应用，医护人员可以充分提升护理服务综合质量，该护理模式值得推广。

#### 参考文献：

[1] 井玉琴. 综合护理对乳腺癌术后化疗依从性及疗效的改善价值分析 [J]. 婚育与健康, 2022, 28(15):56-58.

[2] 刘一睿, 江美芳, 马玮萍, 等. 循环护理模式对乳腺癌术后静脉输液港置管化疗患者治疗依从性与生活质量的影响 [J]. 中国当代医药, 2022, 29(25):172-176.

[3] 项楠楠. 综合护理干预在乳腺癌术后患者化疗期间的应用效果 [J]. 中华养生保健, 2022, 40(9):73-76.

[4] 谢桂兰, 常瑞, 王晶. 综合护理干预在乳腺癌护理中的应用价值 [J]. 妇幼护理, 2022, 2(19):4382-4384, 4388.

[5] 郑培红. 乳腺癌患者化疗期间采用综合性护理的作用 [J]. 中国保健营养, 2022, 32(13):40-42.

题的观察分析与解决应对能力。

总而言之，肺结核患者中运用优质护理后患者负面情绪得到有效改善，有助于提升患者治疗依从性。

#### 参考文献：

[1] 王丽, 席秀娟, 阎宗卫, 等. 三维适性支持护理在肺结核患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(18):26-29.

[2] 吕张红, 陶婷玉, 赵雪红. 外源性脂质性肺炎合并肺结核 1 例的护理 [J]. 护理与康复, 2022, 21(4):61-62.

[3] 董新华, 周支平. 医护一体化护理模式对肺结核患者围术期肺功能指标及并发症的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2022, 41(1):126-129.

[4] 梁宇婷. 优质护理中服务在肺结核护理应用效果评价 [J]. 婚育与健康, 2022, 28(7):147-148.

[3] 郑晓捷, 柳思露. 关节镜下前交叉韧带重建术后快速康复的护理探讨 [J]. 中国现代药物应用, 2022, 10(1):202-203.

[4] 王颖颖, 刘亚丽, 徐文龙, 等. 快速康复对前交叉韧带合并侧副韧带损伤术后功能的影响 [J]. 中国医药导刊, 2022, 18(9):892-893.

[5] 解庆琴, 常慧, 王小花. 快速康复护理模式对前交叉韧带损伤患者围手术期及术后功能训练的影响 [J]. 延安大学学报(医学科学版), 2022, 16(4):92-94.

综上，加强术中护理，可降低侧卧位长时间手术患者急性压疮形成发生风险。

#### 参考文献：

[1] 刘芳, 邓芳华. 急性压疮护理干预对长时间侧卧位手术患者压疮形成及不良反应的影响 [J]. 包头医学院学报, 2021, 37(5):90-92+108.

[2] 姚兰兰. 术中护理干预对侧卧位长时间手术患者急性压疮形成的影响分析 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(13):50-50.

[3] 邹玲. 术中护理干预对侧卧位长时间手术患者急性压疮形成的影响分析 [J]. 中国社区医师, 2020, 36(18):173+175.

[4] 康玉玲. 术中护理干预对侧卧位长时间手术患者急性压疮形成的影响 [J]. 航空航天医学杂志, 2020, 31(5):599-600.